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	UBND TỈNH NAM ĐỊNH
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Nam Định, ngày      tháng 04 năm 2022



BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ Quý I năm 2022
nhiệm vụ trọng tâm Quý II năm 2022

Năm 2022 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với ngành tài nguyên và môi trường; là năm tạo nền tảng thực hiện các mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường lần thứ XIII. Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, ngành Tài nguyên và Môi trường đã chủ động triển khai nhiệm vụ; động viên cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động phát huy tinh thần chủ động, khắc phục khó khăn hoàn thành chương trình công tác đã đề ra với những kết quả chủ yếu sau:
A. Kết quả thực hiện nhiệm vụ Quý I:

I. Nhiệm vụ chung
1. Công tác tuyên truyền, ban hành văn bản:

1.1. Công tác tuyên truyền chính sách pháp luật:


- Phối hợp với Báo Nam Định xây dựng và hoàn thiện các tin bài tuyên truyền triển khai thực hiện Luật BVMT năm 2020; phối hợp với Tạp chí TN&MT thực hiện phóng sự quản lý chất thải rắn tại địa bàn tỉnh Nam Định; phối hợp bàn giao tài liệu tuyên truyền luật BVMT 2020 đến các tổ chức đoàn thể, các Sở, ban ngành có liên quan và các phòng tài nguyên và môi trường huyện, thành phố. 

- Phối hợp với Trung tâm ứng phó sự cố môi trường Việt Nam (SOS) đào tạo trực tuyến công tác phòng ngừa, ứng phó sự cố tràn dầu cấp cơ sở cho trên 100 học viên. 
- Tham mưu Kế hoạch của UBND tỉnh và triển khai tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Nước thế giới (22/3), Ngày Khí tượng thế giới (23/3), Chiến dịch Giờ Trái đất. 
1.2. Công tác tham mưu ban hành văn bản:

- Trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND về quy định về diện tích tối thiểu được phép tách thửa các loại đất. 

- Tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo công tác GPMB giai đoạn 2019-2021, phương hướng nhiệm vụ giai đoạn 2022-2025. Ban hành Văn bản số về việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của Ngành Tài nguyên và Môi trường trong năm 2022 và nhiều văn bản để chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn UBND các huyện, Thành phố triển khai các nhiệm vụ ngành TN&MT: triển khai thực hiện Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành; tăng cường công tác vệ sinh môi trường và quản lý CTR trên địa bàn tỉnh; đôn đốc xử lý các trường hợp giao đất trái thẩm quyền … 
- Thường xuyên ban hành các văn bản để quán triệt, tăng cường kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ và triển khai công tác phòng chống dịch bệnh Covid 19. 
2. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo:
2.1. Công tác thanh tra, kiểm tra

* Hoàn thiện thanh tra, kiểm tra đã triển khai năm 2021, tiếp tục triển khai năm 2022: 06 cuộc; trong đó: 01 cuộc đã ban hành kết luận thanh tra về việc thanh tra việc chấp hành pháp luật đất đai tại xã Hải Đông, huyện Hải Hậu; 03 cuộc đang hoàn thiện dự thảo kết luận thanh tra (việc chấp hành pháp luật đất đai của UBND xã Xuân Đài, UBND xã Xuân Vinh và Công ty cổ phần xây dựng thương mại dệt may Mai Anh tại xã Nam Hồng, huyện Nam Trực); báo cáo việc sử dụng đất của Trường THPT Nguyễn Trường Thúy tại xã Thọ Nghiệp, huyện Xuân Trường; hướng dẫn Công ty TNHH dây lưới thép Đại Lộc Nam Định hoàn thiện hồ sơ đề nghị công nhận quyền sử dụng đất và thuê đất.

- Báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường kết quả hướng dẫn, đôn đốc thực hiện kết luận thành tra số 05/KL-BTNMT ngày 08/6/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc thanh tra chấp hành các quy định của pháp luật về tài nguyên nước tại nhà máy nước Nam Định của Công ty Cổ phần cấp nước Nam Định.
- Làm việc với Đoàn khảo sát của Tổng cục môi trường về các đối tượng thanh tra trên địa bàn tỉnh; Cung cấp tài liệu phục vụ yêu cầu công tác của Cục cảnh sát PCTP về môi trường - Bộ công an.
- Kết quả thanh tra, kiểm tra: Đã ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 03 đơn vị, với tổng số tiền nộp phạt là 70.000.000 đồng.
- Kết quả xử lý các trường hợp sử dụng đất không hợp pháp:

+ Đối với vi phạm trước 17/7/2012: Tổng số trường hợp vi phạm là 35.308. Trong đó đã ra quyết định xử lý và cấp GCN cho 3.771 trường hợp. Tính đến Quý I năm 2022 còn 31.537 trường hợp phải tiếp tục xử lý.

+ Đối với vi phạm sau 17/7/2012: Tính đến Quý I năm 2022, tổng số vi phạm cần phải xử lý (gồm cả phát sinh và tồn đọng) là 4.398 trường hợp; đã xử lý 1.461 trường hợp; còn 2.937 trường hợp phải tiếp tục xử lý. Tập trung vào các huyện: Nghĩa Hưng (1.595), Trực Ninh (504), Hải Hậu (419) và Mỹ Lộc (246).
- Trình UBND tỉnh: thu hồi đất, công nhận quyền sử dụng đất và cấp GCN QSDĐ cho Giáo họ Rạng Đông tại thị trấn Rạng Đông; thu hồi đất, công nhận quyền sử dụng đất và cấp GCN QSDĐ, quyền sử hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho Chùa Rạng Đông (tên thường gọi là Chùa Phúc Hải) tại thị trấn Rạng Đông, huyện Nghĩa Hưng.

- Kiểm tra, thống nhất các nội dung liên quan đến một số dự án chậm tiến độ đầu tư, chậm đưa đất vào sử dụng tại 02 huyện Giao Thủy và Hải Hậu; ban hành văn bản đôn đốc UBND 04 huyện: Giao Thủy, Ý Yên, Mỹ Lộc, Nam Trực xử lý các trường hợp giao đất trái thẩm quyền trên địa bàn. 
2.2. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo:

* Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo theo văn bản giao việc của tỉnh:

a. Các vụ việc thuộc thẩm quyền UBND tỉnh giao Sở thẩm tra xác minh năm 2021: 02 vụ.

- Báo cáo kết quả xác minh nội dung khiếu nại của ông Đặng Xuân Ruy (địa chỉ: xóm 7, xã Xuân Đài, huyện Xuân Trường). Đến nay, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Quyết định giải quyết khiếu nại lần 2.

- Xác minh nội dung khiếu nại của ông Mai  Xuân Trường (địa chỉ: xóm Lạc Quần, xã Xuân Ninh, huyện Xuân Trường). Đến nay, đã có dự thảo báo cáo kết quả xác minh.
* Các vụ việc theo công văn giao việc của UBND tỉnh: 

- Triển khai mới năm 2022: 03 vụ việc: 

+ Hướng dẫn UBND huyện Nam Trực thực hiện và tham mưu cho UBND tỉnh theo quy định về việc xin ý kiến lập phương án xử lý đối với việc sử dụng đất của hộ bà Phạm Thị Cúc và bà Phạm Thị Nhài tại thôn Chiền A, xã Nam Dương.
+ Rà soát hồ sơ liên quan đến kiến nghị của các ông Trần Công Kháu, Trần  Thanh Phong, Trần Văn Thân - đại diện dòng họ Trần tại thôn Phong Vinh, xã Đại Thắng, huyện Vụ Bản.
+ Thành lập Tổ kiểm tra thông tin; báo cáo UBND tỉnh đề nghị lùi thời hạn báo cáo kết quả giải quyết đơn tố cáo, phản ánh của công dân liên quan đến Giám đốc Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện Giao Thủy. 
* Các vụ việc theo công văn giao việc của HĐND và Đoàn ĐBQH:

- Báo cáo Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh việc giải quyết đơn kiến nghị của ông Trần Văn Ninh (trú tại số 29  Nghĩa Dũng,  Phúc  Xá,  Ba  Đình,  Hà Nội).

* Kết quả giải quyết tố cáo thuộc thẩm quyền: 

- Ban hành kết luận nội dung tố cáo ông Nguyễn Mạnh Sơn - Giám đốc Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Nam Trực và bà Vũ Thị Xuân - cán bộ của Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Nam Trực làm trái quy định pháp luật về đất đai. 

2.3. Công tác tiếp dân và xử lý đơn thư: 
Đã tiếp 04 lượt công dân kiến nghị, phản ánh về đất đai. Tiếp nhận và xử lý 43 đơn, trong đó 26 đơn đủ điều kiện xử lý (25 đơn kiến nghị, phản ánh, 01 đơn tố cáo). Kết quả: đã xử lý 19 đơn; chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết 06 đơn; đôn đốc cơ quan có thẩm quyền giải quyết 01 đơn.
II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ cụ thể cho từng lĩnh vực
1- Lĩnh vực đất đai:
1.1. Công tác đo đạc lập bản đồ, lập HSĐC, cấp GCNQSDĐ, kinh tế đất:
a. Công tác cấp GCN QSDĐ, giao dịch đảm bảo:

- Cấp GCN QSDĐ nông nghiệp sau DĐĐT: Luỹ kế đến nay toàn tỉnh ký quyết định: 355.640 hồ sơ; ký được 290.337 GCN/455.030 GCN cần cấp đổi (đạt 63,8%). Từ đầu năm đến nay, ký quyết định 2.172 hồ sơ.
- Cấp GCN QSDĐ cho doanh nghiệp cơ quan, tổ chức, cơ sở tôn giáo: Trong Quý I năm 2022 đã thẩm định và trình UBND tỉnh ký 40 GCN. Lũy kế từ đầu năm đến nay, trình UBND tỉnh ký được 40 GCN (Cơ quan, tổ chức: 0, Cơ sở tôn giáo: 0, Doanh nghiệp: 40).  
- Cấp đổi GCN cho hộ gia đình, cá nhân: Từ đầu năm đến nay đã thẩm định và ký 5.756 GCN. 
- Công tác giao dịch đảm bảo: 

+ Cơ quan, tổ chức: Tiếp nhận và xử lý 39 hồ sơ; Trong đó: đăng ký thế chấp 19 đơn vị, xoá thế chấp 17 đơn vị, thay đổi nội dung thế chấp 3 đơn vị. 
+ Hộ gia đình, cá nhân: Tiếp nhận và xử lý 10.659 hồ sơ; Trong đó: đăng ký thế chấp 5.709 hồ sơ, xoá thế chấp 4.844 HS, thay đổi nội dung thế chấp 106 HS.
- Ban hành Hướng dẫn thực hiện một số vấn đề có liên quan trực tiếp đến việc tiếp nhận và giải quyết hồ sơ cấp GCN QSDĐ, quyền sở hữu nhà ở  và tài sản khác gắn liền với đất tại Chi nhánh VPĐK đất đai. 
- Đối với 02 Đề án: Đề án Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, phí khai thác và sử dụng tài liệu đất đai trên địa bàn tỉnh Nam Định; Đề án Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí đăng ký giao dịch bảo đảm; phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Nam Định: đã trình UBND tỉnh và đăng ký nội dung trình HĐND năm 2022.
b. Công tác đo đạc lập bản đồ, GPMB, viễn thám, kinh tế đất:

- Trình UBND tỉnh: phê duyệt kết quả thống kê đất đai năm 2021 cấp tỉnh và gửi báo cáo về Bộ Tài nguyên và Môi trường; phê duyệt giá đất cụ thể phục vụ bồi thường, hỗ trợ GPMB cho 05 dự án.                               
- Kiểm tra, thẩm định 11 sản phẩm trích đo đối với các công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh. 
- Tham mưu báo cáo tổng kết công tác giải phóng mặt bằng giai đoạn 2019-2021 và phương hướng, những nhiệm vụ trọng tâm giai đoạn 2022-2025. 
- Các huyện, thành phố đang đẩy mạnh công tác GPMB các công trình giao thông trọng điểm như: Đường trục phát triển nối vùng kinh tế biển tỉnh Nam Định với đường cao tốc cầu Giẽ - Ninh Bình (Giai đoạn I); Xây dựng tuyến đường bộ ven biển đoạn qua tỉnh Nam Định; Các dự án Tỉnh lộ 485B, 488B; 488C; Khu Trung tâm lễ hội thuộc khu di  tích  lịch  sử-văn hóa thời  Trần; Bệnh viện đa khoa tỉnh; Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp Mỹ Thuận; Dự án Đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng Cụm Công nghiệp Yên Bằng; Dự án xây dựng và kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp Thanh Côi tại xã Tam Thanh... công tác GPMB các khu đô thị, điểm dân cư tập trung như: Khu dân cư tập trung xã Tân Thịnh, huyện Nam Trực; Khu dân cư tập trung của các huyện, Thành phố.
1.2. Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, giao đất, thu hồi đất:

*. Công tác Quy hoạch, kế hoạch:

- Đã trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 của 10 huyện, Thành phố.

- Lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện tỉnh Nam Định thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050: Đôn đốc UBND các huyện, thành phố Nam Định đề nghị báo cáo tình hình thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; rà soát các công trình, dự án trọng điểm, cấp bách, đề xuất nhu cầu sử dụng đất của địa phương trong quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030; kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2021-2025) để làm căn cứ phân bổ các chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh cho các huyện, thành phố Nam Định; Lập kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2021-2025) tỉnh Nam Định và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 cấp huyện đảm bảo phù hợp với các chỉ tiêu sử dụng đất cấp quốc gia đã phân bổ cho tỉnh Nam Định. 
*. Công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất và đấu giá đất: 
- Trình UBND tỉnh: giao đất cho 13 công trình, dự án với tổng diện tích 15,20 ha; cho thuê đất đối với 06 công trình, dự án với tổng diện tích 4,89 ha. 
- Thực hiện đấu giá đất cho nhân dân làm nhà ở từ đầu năm đến nay được 569 lô đất với diện tích là 61.138 m2, tổng số tiền trúng giá là 862 tỷ đồng. 

1.3. Công tác phát triển quỹ đất

- Trình UBND tỉnh ban hành Quyết định công nhận kết quả trúng đấu giá quyền sử dụng đất đối với 02 khu đất: Khu đất tại xã Vĩnh Hào, huyện Vụ Bản và xã Yên Hưng, huyện Ý Yên. 
- Các khu đất tại xã Giao Yến và xã Giao Lạc, huyện Giao Thủy: Đã tiến hành khảo sát thực địa, đo đạc và lập phương án thi công phục vụ GPMB tạo quỹ đất sạch để đấu giá quyền sử dụng đất.
- Khu đất tại xã Trực Cường: Đã tiến hành khảo sát thực địa, đo đạc phục vụ GPMB tạo quỹ đất sạch để đấu giá quyền  sử dụng đất.
- Hoàn hiện các thủ tục để thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất tại khu đất xã Nghĩa Hồng, huyện Nghĩa Hưng.
2. Lĩnh vực Môi trường:

- Trình UBND tỉnh phê duyệt báo cáo ĐTM của 02 dự án; cấp giấy xác nhận hoàn thành công trình bảo vệ môi trường của 01 dự án; giấy xác nhận kế hoạch BVMT của 03 dự án; cấp 02 sổ đăng ký chủ nguồn thải.

- Báo cáo UBND tỉnh về việc lập báo cáo công tác bảo vệ môi trường tỉnh Nam Định năm 2021. Tham mưu cho UBND tỉnh văn bản đề nghị Bộ TNMT thẩm định kết quả tự đánh giá các chỉ số nhóm I Bộ chỉ số đánh giá kết quả BVMT năm 2021 của tỉnh Nam Định.

- Báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường: kết quả công tác thẩm định và phê duyệt báo cáo ĐTM; kiểm tra xác nhận các công trình, biện pháp bảo vệ môi trường; xác nhận kế hoạch bảo vệ môi trường, công tác kiểm tra việc thực hiện kế hoạch bảo vệ môi trường năm 2021.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn hướng dẫn tiêu chí bảo vệ môi trường làng nghề trong công nhận làng nghề, làng nghề truyền thống; hướng dẫn việc  xử lý nước thải, rác thải tại Cơ sở thu dung, điều trị bệnh nhân COVID-19 số 1.
- Đề án quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường; Phí thẩm định phương án cải tạo, phục hồi môi trường; Phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường, trên địa bàn tỉnh Nam Định: đã xây dựng xong dự thảo đề án thu phí; trong thời gian tới sẽ xin ý kiến của UBND các huyện, thành phố và các sở ngành có liên quan trước khi trình UBND tỉnh trình HĐND tỉnh.
- Kết quả thực hiện các chỉ tiêu về môi trường Quý I năm 2022:
	STT
	Chỉ tiêu
	Đơn vị tính
	Thực hiện đến Quý I năm 2022
	Kế hoạch năm 2022
	Ghi chú

	1
	Tỷ lệ chất thải rắn ở đô thị được thu gom
	%
	95%
	≥95,5%
	

	2
	Tỷ lệ chất thải rắn nông thôn được thu gom, xử lý
	%
	89%
	≥89,5%
	

	3
	Tỷ lệ chất thải y tế nguy hại được xử lý 
	%
	94%
	≥94,5%
	


* Công tác Quan trắc TNMT: 
- Quan trắc hiện trạng môi trường tỉnh đợt 1; Quan trắc độ nhiễm mặn trên 3 tuyến sông; quan trắc độ cao mực nước sông tại 10 cụm mốc; quan trắc diễn biến mực nước dưới đất tại 11 cụm giếng. 
- Thông báo phí quý I cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

3. Lĩnh vực Tài nguyên nước - Khoáng sản:

* Khoáng sản


- Tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo Tỉnh ủy dự thảo Kế hoạch của BTV Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TW ngày 10/2/2022 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược địa chất, khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2023, tầm nhìn đến năm 2045.
- Báo cáo UBND tỉnh trong việc xem xét cấp giấy phép khai thác khoáng sản tại khu vực S1 mỏ Giao Thiện; công tác quản lý nhà nước về khoáng sản và hoạt động khoáng sản năm 2021.

- Báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường: số liệu thống kê ngành tài nguyên trong lĩnh vực khoáng sản năm 2021; tình hình quy hoạch, cấp phép hoạt động khoáng sản các khu vực đã được khoanh định có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ. 
* Tài nguyên nước

- Trình UBND tỉnh: cấp phép khai thác nước mặt cho 01 đơn vị; nước dưới đất cho 02 đơn vị; phê duyệt tiền cấp quyền cho 03 đơn vị.
- Trình UBND tỉnh ban hành Quyết định: công bố vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt cho 01 đơn vị; quyết định phê duyệt, công bố danh mục hồ, ao, đầm không được san lấp trên địa bàn tỉnh.
4. Lĩnh vực quản lý TNMT Biển, KTTV- BĐKH:

- Công tác ứng phó, khắc phục sự cố tràn dầu: Trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu của 06 đơn vị.
- Công tác giao khu vực biển: Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 15/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ; đánh giá tình hình giao, sử dụng khu vực biển trong năm 2021; báo cáo về quản lý tổng hợp tài nguyên và bảo vệ môi trường biển theo Thông tư số 10/2016/TT-BTNMT ngày 16/5/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường; báo cáo đánh giá kết quả hoạt động kiểm soát ô nhiễm môi trường biển và hải đảo năm 2021 trên địa bàn tỉnh. Báo cáo kiểm tra thi hành pháp luật khí tượng thủy văn năm 2022 của tỉnh.
5. Lĩnh vực KHTC và tiến độ triển khai thực hiện các dự án:

- Dự án Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai thực hiện tại tỉnh Nam Định vay vốn Ngân hàng Thế giới: trình Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch tổng thể và kế hoạch thực hiện năm 2022 của dự án.

- Dự án “Đầu tư, lắp đặt trạm quan trắc tự động môi trường không khí tại thành phố Nam Định”: Đang tổ chức đấu thầu trên mạng đấu thầu quốc gia.
- 04 Đề án, nhiệm vụ: Điều tra, khảo sát, đánh giá tài nguyên, hiện trạng nước dưới đất và khoanh định vùng hạn chế, khu vực đăng ký khai thác, sử dụng nước dưới đất trên địa bàn tỉnh Nam Định; Đề án Lập hành lang kỹ thuật bảo vệ các công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng trên địa bàn tỉnh; Xác định chiều rộng, ranh giới và cắm mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Nam Định; Điều tra, khảo sát và đề xuất các biện pháp ngăn chặn kiểm soát các loài sinh vật ngoại lai xâm hại trên địa bàn tỉnh: Hướng dẫn đôn đốc giám sát nhà thầu thực hiện hợp đồng.
6. Công tác cải cách hành chính: 

- Trình UBND tỉnh: về việc công bố danh mục thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ thuộc thẩm quyền giải quyết của sở Tài nguyên và môi trường; danh mục thủ tục hành chính ban hành mới, thay thế, bãi bỏ lĩnh vực môi trường thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện, UBND cấp xã.
- Ban hành các Kế hoạch: thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2022; kế hoạch rà soát, đánh giá TTHC năm 2022, kế hoạch tuyên truyền CCHC năm 2022; kế hoạch duy trì, áp dụng và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 năm 2022. Ban hành quyết định về việc ủy quyền cho Văn phòng Đăng ký đất đai ký cấp GCNQSDĐ, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân đối với các trường hợp quy định tại Khoản 1 Điều 37 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai.
7. Công tác tổ chức bộ máy: 

- Trình UBND tỉnh: phê duyệt quyết định tổ chức lại và ban hành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Sở; ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Bảo vệ môi trường thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Ban hành: Đề án tổ chức lại Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Sở; kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác, luân chuyển, điều động cán bộ và kế hoạch tuyển dụng viên chức của Sở; kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức năm 2022.

8. Công tác khác:

- Ban hành: Quyết định công bố công khai dự toán ngân sách năm 2022 của Sở; báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2021.
- Tổ chức hội nghị tổng kết công tác ngành Tài nguyên và Môi trường năm 2021, triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm 2022; hội nghị đại biểu công chức, viên chức, lao động Sở Tài nguyên và Môi trường, phát động phong trào thi đua 2022. Tổ chức kiểm điểm theo gợi ý kiểm điểm của Tỉnh ủy. 

- Phối hợp với Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh tổ chức xét nghiệm SARS-COV-2 cho công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán. Báo cáo: UBND tỉnh, Sở Y tế tình hình dịch Covid-19 hàng ngày tại Sở; chỉ đạo các đơn vị thuộc Sở thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch để bảo vệ sức khỏe đồng thời phòng ngừa, phát hiện kịp thời dịch Covid-19 tại đơn vị. 
- Thường xuyên đăng lịch công tác; công khai các văn bản, tài liệu theo quy định trên Website của Sở. 
B. Đánh giá chung: 

1. Những kết quả đạt được: 
Trong Quý I năm 2022, Sở đã bám sát chức năng nhiệm vụ, đạt được nhiều kết quả theo nhiệm vụ trọng tâm như:
- Trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND về quy định về diện tích tối thiểu được phép tách thửa các loại đất. 
- Trình UBND tỉnh: giao đất cho 13 công trình, dự án với tổng diện tích 15,20 ha; cho thuê đất đối với 06 công trình, dự án với tổng diện tích 4,89 ha. Thực hiện đấu giá đất cho nhân dân làm nhà ở từ đầu năm đến nay được 569 lô đất với diện tích là 61.138 m2, tổng số tiền trúng giá là 862 tỷ đồng. 
- Trình UBND tỉnh phê duyệt kết quả thống kê đất đai năm 2021 cấp tỉnh và gửi báo cáo về Bộ Tài nguyên và Môi trường. Báo cáo UBND tỉnh về công tác GPMB giai đoạn 2019-2021, phương hướng nhiệm vụ giai đoạn 2022-2025.
- Công tác cấp GCN QSDĐ cho doanh nghiệp cơ quan, tổ chức, cơ sở tôn giáo: Lũy kế từ đầu năm đến nay, trình UBND tỉnh ký được 40 GCN; Cấp đổi GCN cho hộ gia đình, cá nhân: Thẩm định và ký 5.756 GCN. Công tác giao dịch đảm bảo: Tiếp nhận và xử lý 39 hồ sơ của cơ quan, tổ chức; 10.659 hồ sơ của hộ gia đình, cá nhân.  

- Trình UBND phê duyệt báo cáo ĐTM của 02 dự án; cấp giấy xác nhận hoàn thành công trình bảo vệ môi trường của 01 dự án; giấy xác nhận kế hoạch BVMT của 03 dự án; cấp 02 sổ đăng ký chủ nguồn thải. Báo cáo UBND tỉnh về việc lập báo cáo công tác bảo vệ môi trường tỉnh Nam Định năm 2021; tham mưu cho UBND tỉnh văn bản đề nghị Bộ TNMT thẩm định kết quả tự đánh giá các chỉ số nhóm I Bộ chỉ số đánh giá kết quả BVMT năm 2021 của tỉnh Nam Định.
- Tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo Tỉnh ủy dự thảo Kế hoạch của BTV Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TW ngày 10/2/2022 của Bộ Chính trị. Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 15/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ; báo cáo đánh giá tình hình giao, sử dụng khu vực biển trong năm 2021.
- Trình UBND tỉnh về việc công bố danh mục thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ thuộc thẩm quyền giải quyết của sở Tài nguyên và môi trường; công bố danh mục thủ tục hành chính ban hành mới, thay thế, bãi bỏ lĩnh vực môi trường thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện, UBND cấp xã. Trình phê duyệt quyết định tổ chức lại và ban hành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Sở; ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Bảo vệ môi trường thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.

2. Một số tồn tại, hạn chế: 
2.1. Tiến độ công tác cấp GCNQSDĐ sau dồn điền đổi thửa của các huyện còn chậm.
2.2. Tiến độ đo đạc lại bản đồ địa chính, lập HSĐC theo Kế hoạch số 95/KH-UBND đối với 68 đơn vị cấp xã vẫn chậm so với kế hoạch đã đề ra. 
2.3. Việc Kiểm tra, lập phương án xử lý các tồn tại về đất đai đối với các dự án chậm tiến độ đầu tư, chậm đưa đất vào sử dụng; các dự án thuê đất nhưng không triển khai thực hiện dự án hoặc ngừng hoạt động, còn nợ tiền thuê đất.
2.4. Tiến độ xử lý các trường hợp giao đất trái thẩm quyền trên địa bàn 04 huyện: Mỹ Lộc, Ý Yên, Giao Thủy, Nam Trực còn chậm.
3. Nguyên nhân tồn tại hạn chế

3.1. Công tác cấp GCNQSD đất thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện: Các thửa đất ở đủ điều kiện cấp GCN nhưng phải lập phương án xử lý về đất, về nghĩa vụ tài chính nên mất nhiều thời gian. Tiến độ cấp GCNQSD đất sau DĐĐT vẫn còn chậm do hồ sơ dồn điền, đổi thửa của các xã, thị trấn lập không đầy đủ, thiếu đồng bộ, độ chính xác không cao nên khi thực hiện chỉnh lý bản đồ, lập hồ sơ cấp GCN QSD đất cho các hộ các xã, thị trấn phải tiến hành rà soát, hoàn thiện lại hồ sơ nên mất rất nhiều thời gian. 
3.2. Một số địa phương chưa triển khai đo đạc lại bản đồ địa chính, lập HSĐC theo Kế hoạch số 95/KH-UBND do gặp khó khăn về ngân sách nên chưa có nguồn để chi cho công tác đo đạc lại bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính; Một số địa phương đã triển khai nhưng trong quá trình đo đạc cũng như quá trình lập hồ sơ địa chính, cấp đổi GCN gặp nhiều khó khăn do nhiều hộ đi làm ăn xa không có mặt tại địa phương để ký hồ sơ đo đạc hiện trạng sử dụng đất và hồ sơ cấp đổi GCN QSD đất, sau khi đo đạc chính quy diện tích của nhiều thửa đất có sai khác so với diện tích cấp ở GCN đã cấp trước đây dẫn đến chậm tiến độ hoàn thành.
3.3. Nhiều chủ dự án không có đủ năng lực tài chính để thực hiện đầu tư; do thiếu vốn đầu tư trong quá trình triển khai dự án, một số dự án không triển khai xây dựng được do cơ sở hạ tầng gặp khó khăn như: chưa có đường vào, hệ thống kè biển chưa xây dựng nên vẫn bị ngập, ... 

- Công tác lập quy hoạch mặt bằng dự án còn nhiều hạn chế, khi triển khai thực hiện không phù hợp nhu cầu thực tế sử dụng; chủ đầu tư xin điều chỉnh quy hoạch, thay đổi thiết kế đã làm kéo dài thời gian thực hiện của dự án; mục đích đầu tư không phù hợp với sự biến động của thị trường dẫn đến các dự án đầu tư không kinh doanh được.
- UBND các huyện, Thành phố chưa thực sự quan tâm đôn đốc, hướng dẫn phối hợp với chủ đầu tư trong quá trình thực hiện.

3.4. Một số trường hợp đã được xử lý theo Chỉ thị 53/CT-UB ngày  20/10/1997 chưa được cấp GCNQSD đất do Diện tích hiện trạng và chủ sử dụng đất có biến động so với thời điểm giao đất nên phải tiếp tục xây dựng phương án xử lý; một số trường hợp không đủ điều kiện lập phương án xử lý; chưa thực hiện nghĩa vụ tài chính...
C. Nhiệm vụ trọng tâm Quý II năm 2022:

1. Nhiệm vụ chung:

1.1. Công tác tuyên truyền chính sách pháp luật
- Tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức và hành động của tổ chức, cá nhân và nhân dân trong việc chấp hành pháp luật về tài nguyên môi trường, trọng tâm là Luật bảo vệ môi trường năm 2020 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật.

- Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động vào các ngày lễ lớn về môi trường và Biển, hải đảo.
1.2. Công tác ban hành văn bản pháp luật về TNMT:

Tiếp tục tham mưu hoàn chỉnh việc ban hành văn bản QPPL thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh trong lĩnh vực tài nguyên và Môi trường. Trọng tâm:

- Hoàn thành và trình UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định việc rà  soát, công bố công khai danh mục các thửa đất nhỏ hẹp do Nhà nước trực tiếp quản lý, việc lấy ý kiến người dân và công khai việc giao đất, cho thuê đất, đối với các thửa đất nhỏ hẹp để sử dụng vào mục đích công cộng hoặc giao đất, cho thuê đất cho người sử dụng đất liền kề trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Nghị định 148/2020/NĐ-CP của Chính phủ. 
 - Tham mưu trình UBND tỉnh để trình HĐND tỉnh Quyết nghị tại kỳ họp HĐND tỉnh giữa năm: Bổ sung Danh mục dự án, công trình phải thu hồi đất; bổ sung Danh mục dự án, công trình chuyển mục đích sử dụng đất dưới 10 ha đất trồng lúa thuộc kế hoạch sử dụng đất năm 2022 trên địa bàn tỉnh; Đề án thu phí, lệ phí liên quan đến lĩnh vực đất đai, môi trường thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.
1.3. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo:

- Tiếp tục triển khai các cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch năm 2022 được phê duyệt tại Quyết định số 610/QĐ-STNMT ngày 15/12/2021.
- Thực hiện tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo; tập trung giải quyết các vụ việc tồn đọng kéo dài; Tổng hợp xử lý, giải quyết các nội dung kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp HĐND tỉnh.

2. Nhiệm vụ cụ thể từng lĩnh vực:
2.1. Lĩnh vực đất đai:

- Tập trung thực hiện cấp đổi GCN QSDĐ nông nghiệp sau DĐĐT (Chỉ tiêu UBND tỉnh giao trong năm 2022 là 41.668 GCN) và xử lý các trường hợp SDĐ không hợp pháp theo Hướng dẫn số 42 và Hướng dẫn số 1456/HD-STNMT; Tiếp tục đẩy mạnh việc cấp GCN cho cơ quan, tổ chức, cơ sở tôn giáo; Tiếp tục hoàn thiện hồ sơ liên quan đến công nhận quyền SDĐ, cấp GCN QSDĐ cho các công trình công cộng khi xây dựng NTM. 

- Các huyện triển khai thực hiện đo đạc lại đối với 68 xã sử dụng bản đồ, hồ sơ địa chính bằng phương pháp thủ công từ năm 1980 theo Kế hoạch số 95/KH-UBND ngày 16/10/2018 của UBND tỉnh;

- Giải quyết kịp thời các thủ tục giao đất, cho thuê đất, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong công tác GPMB các công trình trọng điểm, công trình phục vụ yêu cầu phát triển KT-XH của tỉnh; tiếp tục tạo quỹ đất sạch, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp triển khai dự án đầu tư; tổ chức đấu giá đất ở, thu tiền SDĐ đạt kế hoạch thu 2.564 tỷ đồng. 
- Các huyện, thành phố triển khai kế hoạch sử dụng đất năm 2022. Tiếp tục hoàn thiện Kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh giai đoạn 2021-2025; điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 cấp huyện cho phù hợp với các chỉ tiêu sử dụng đất cấp Quốc gia đã phân bổ cho tỉnh Nam Định theo Quyết định số 326/QĐ-TTg ngày 09/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Tăng cường tham mưu xử lý đối với 70 dự án chậm tiến độ đầu tư, chậm đưa đất vào sử dụng, xây dựng sai so với mặt bằng quy hoạch được duyệt. Các huyện, Thành phố chủ động phối hợp trong việc xử lý dứt điểm các dự án chậm tiến độ đầu tư, chậm đưa đất vào sử dụng, xây dựng sai so với mặt bằng được duyệt; xử lý các trường hợp giao đất trái thẩm quyền trên địa bàn.
- Đẩy nhanh tiến độ Dự án tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai thực hiện tại tỉnh Nam Định vay vốn ngân hàng thế giới (VILG). 
2.2. Lĩnh vực môi trường:

- Hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra UBND các xã, thị trấn, các tổ chức đảm bảo hoàn thành các chỉ tiêu về môi trường năm 2022. Tiếp tục hướng dẫn các huyện, xã thực hiện tiêu chí môi trường trong xây dựng NTM nâng cao, kiểu mẫu. 
- Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện phân loại rác sinh hoạt tại nguồn; nhân rộng mô hình phân loại rác thải tại nguồn; thực hiện đề án quản lý, xử lý rác thải sinh hoạt giai đoạn 2020-2025.  
2.3. Lĩnh vực quản lý tài nguyên môi trường biển và KTTV-BĐKH:

- Tiếp tục tham mưu triển khai thực hiện các nội dung thuộc trách nhiệm của UBND tỉnh theo Nghị định số 11/2021/NĐ-CP ngày 10/02/2021 của Chính phủ; thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu.
- Thực hiện Quan trắc phục vụ kiểm soát ô nhiễm môi trường biển. Kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong khai thác và bảo vệ tài nguyên môi trường biển; việc lập kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu.
- Triển khai hiệu quả Quy chế phối hợp quản lý hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh. 
2.4. Lĩnh vực tài nguyên nước, khoáng sản: 

- Đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trong việc tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định; xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra các cơ sở phải thực hiện đóng cửa mỏ khoáng sản.

- Tiếp tục rà soát, hướng dẫn, đôn đốc chủ cơ sở triển khai xác định vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt theo Thông tư 24/2016/TT-BTNMT và Chỉ thị 34/CT-TTg ngày 28/8/2020; đôn đốc đơn vị tư vấn tiếp tục triển khai Đề án lập danh mục khu vực cấm, hạn chế và khu vực  phải đăng ký khai thác nước dưới đất.
2.5. Cải cách hành chính- Bộ máy tổ chức: 

- Tiếp tục tổ chức thực hiện Kế hoạch số 3817/KH-STNMT ngày 16/12/2021 về cải cách hành chính Sở Tài nguyên và Môi trường năm 2022; Kế hoạch số 2475/KH-UBND ngày 31/8/2021 về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng  cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, xúc tiến và thu hút đầu tư của Sở Tài nguyên và Môi trường giai đoạn 2021-2025. Xây dựng giải pháp để tiếp tục nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), chỉ số CCHC của Sở; kiểm soát chặt chẽ quá trình tiếp nhận, xử lý và trả kết quả giải quyết hồ sơ TTHC đúng thời gian theo quy định, kiên quyết không để xẩy ra tình trạng chậm giải quyết TTHC, nhất là TTHC trong lĩnh vực đất đai; đẩy mạnh việc thanh toán trực tuyến đối với các TTHC có phí, lệ phí đang cung cấp trực tuyến mức độ 3 và 4 có phát sinh hồ sơ thuộc thẩm quyền  giải  quyết; tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân trong thực hiện các giao dịch.
- Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành và giải quyết thủ tục hành chính; tiếp tục triển khai Kế hoạch số 3923/KH-STNMT kế hoạch thực hiện chuyển đổi số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 của Sở Tài nguyên và Môi trường; Kế hoạch số 3746/KH-STNMT ngày 13/12/2021 của Sở về Ứng dụng CNTT xây dựng hệ thống GIS Cổng Thông tin điện tử GIS tỉnh Nam Định; Kế hoạch số 3729/KH-STNMT ngày 10/12/2021 về Ứng dụng Công nghệ thông tin, phát triển Chính phủ số, Chính quyền số và bảo đảm an toàn thông tin mạng năm 2022. 
- Tăng cường thực hiện nghiêm Chỉ thị 26/CT-TTg của Thủ tướng chính phủ và Chỉ thị số 11/CT-UBND, ngày 9/9/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính chấn chỉnh lề lối làm việc.

- Thực hiện hiệu quả đề án tổ chức lại các đơn vị quản lý nhà nước và đề án tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp. Tổ chức thực hiện Kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác của Sở. 

(Kèm theo báo cáo là các phụ lục về tiến độ thực hiện các nội dung, nhiệm vụ, chỉ tiêu giao thực hiện trong năm 2022)
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ Quý I, nhiệm vụ trọng tâm Quý II năm 2022 của ngành Tài nguyên và Môi trường./.
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
DỰ THẢO
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